

孟夏时节,走进平顺县虹梯关乡虹霓村,群山环抱、碧水飞泻。在阳光的照耀下,如翡翠般碧绿的虹霓河于浓荫绿柳间串起一座座山居民宿和国保古建,好一幅古村新韵、文脉悠悠的山水画卷。徜徉在青砖灰瓦间,一幅幅廉政墙绘和廉政语录格外醒目,让人顿感“清”风拂面,“廉”香扑鼻。

近年来,平顺县虹梯关乡虹霓村立足优越的自然环境和丰厚的历史文化资源,以“清廉村居”为目标,通过完善基层治理体系、公开权力运行、挖掘本土传统文化、打造文旅融合发展等多点发力,倾力打造出“清廉村居”建设的平顺样板。

## 平顺县虹霓村:

# 绘就清廉乡村和美画卷

文/本报记者 李茹 图/本报记者 张海



游客在虹霓村观赏太行山水美景。

## 1 党建引领 夯实清廉之基

在虹霓河畔,矗立着一座古色古香的凉亭,附近村民介绍,因党员干部和村民经常在亭中聊天沟通、化解矛盾,因而取名“清风亭”。

充分发挥基层党组织引领保障作用。虹霓村通过强化党组织引领

力、战斗力、凝聚力,以党建引领基层治理工作。“清廉村居”建设工作开展以来,村里成立清廉村居工作领导小组,狠抓党风廉政建设,定期开展廉政提醒谈话、组织生活会和主题党日等活动,充分发挥基层党组织的先锋

模范作用。党员带头,组建党员先锋队、党员突击队、党员服务队,做文明新风带头人,引导群众养成健康文明的生活习惯。党员或“两委”干部轮流在村内主要街道巡察,发现问题及时解决,促进干群关系亲和融洽。

## 4 廉洁文化 塑造清廉之魂

除了如诗如画的自然风光,作为传统古村落的虹霓村,文化底蕴也非常深厚。

“清廉村居”创建过程中,虹霓村将廉洁文化融入当地民居特色,绘制廉洁文化墙,制作宣传版面和标语。在党员干部家门口悬挂家训牌,推动党员干部以家风助廉,党员代表以家风助德,普通群众以家风助勤。同时,组建由“两委”干部、志愿者、网格员为成员的志愿者队伍,在崇尚文明、移风易俗等方面广泛宣传,引导村民崇德向善,营造村风清朗、民风淳朴的浓厚氛围。

以基层组织建设为纲、以清廉建设为纬,虹霓村串起基层社会治理、廉洁文化建设等经线,纲举目张,建清廉班子、育清廉干部、推清廉村务、扬清廉民风,集体经济持续壮大,人居环境明显改善,干群关系亲和融洽,绘就出一幅干部清正、村务清爽、民风清朗的和美乡村新画卷。



虹霓村“四议两公开”工作流程图。

## 3 文旅带动 推动清廉之业

“这里山清水秀,气候宜人,我每年都会带家人来放松几天。白天在村里逛逛,晚上住民宿,观星空,舒适惬意。”在虹霓村“凤栖别院”民宿度假的河北游客张竞对虹霓村赞不绝口,自称来过数次,这里的一切对他来说都充满了魅力。

虹霓村毗邻国家级4A级景区通天峡,是中国传统村落和国家级历史文化名村,有国家级文物保护单位明惠大师塔、宋代古水磨、清代关帝庙、峡谷大瀑布等十多处景观。先后被住房和城乡建设部等七部委评为“中国传统村落”“国家级历史文化名村”。

依托深厚旅游资源,虹霓村充分发挥村“两委”干部的示范带头作用,在党员的示范带领下,广大村民转变观念,做起了“吃住行游购娱”的小商

小贩,将手机变“农具”,直播变“农活”,鼓励党员群众争做网红达人,带动花椒、粉条等家乡农产品的销售。

在此过程中,虹霓村充分发挥毗邻通天峡景区的辐射效应,对村集体以本村闲置资源入股的方式,与公司合作进行专业管理、集约运营。乡村两级按照县里要求,为“新农人”提供贴息贷款等金融支持,依托古色、绿色资源优势,高效利用村产业资金,大力改善村容村貌、景观、通信等软硬件设施建设,丰富旅游要素。

荒废停车场变成虹霓轻奢露营基地,闲置水岸茶吧变身具有虹霓特色的土菜馆,老旧石头院和石头房民宅成了太行人家特色民宿群……经过一系列的盘活改造,昔日古村落焕发出新生机。



党群服务中心为民解忧。



村规民约得到认可。